

三水

抢抓湾区机遇 推动高质量发展

70年前,三水还是一副水稻遍野的景象。作为珠三角著名的产粮区,三水以“广东粮仓”而闻名于外。农业的发达给三水人民带来了最初的鱼米之乡的富庶与安逸。敢闯敢试的三水人却不满足于此,开始主动向工业强区迈进。

改革开放后,三水生产的“东方魔水”——健力宝一炮而红,风靡全国,带动三水工业实现跨越式发展,三水工业发展至今,饮料食品产业、先进装备制造业、现代服务业等产业的百花齐放,全区规模以上工业总产值突破3000亿元大关,迈上全国工业百强区的前列。

去年,三水又确立了“城市三水”的发展路径,寻求新的发展动能与空间。从农业三水到工业三水,再到城市三水,三水马不停蹄、一路披荆斩棘,实现了经济社会的沧桑巨变。如今的三水正以粤港澳大湾区建设为总牵引,推动城市三水高质量发展,建设粤港澳大湾区新兴之城、活力之区。

轨道交通使三水得以更快地融入大湾区



文羊城晚报记者 张韬远 通讯员 三宣 三水区档案局供图



西南涌涌面如今碧波荡漾,两岸高楼林立

布局新兴产业 集聚高质量发展新动力

不久前,中国首个IBM Garage(车库)物理空间在三水正式挂牌成立。很快,IBM Garage(车库)物理空间将运用IBM公司Garage方法论成果和其人工智能、大数据、云计算技术优势,以设计思维工作坊、云架构顾问咨询、最小可行产品开发等手段,帮助企业快速创建和迭代企业生产技术和业务管理的创新。

此前,IBM Garage项目小组曾前往33家三水区传统制造业及创新创业型代表性企业进行调研。调研报告显示,三水区企业在自动化与数字化融合方面仍有较大提升空间;互联网企业在关键技术开发方面存在一定的瓶颈。工业企业在自动化方面的不足正好给IBM

Garage以发挥空间。IBM Garage将在关键算法、数字平台、人才及企业的数字化创新文化转型等方面提供支持,帮助企业实现数字化转型与创新。

这一世界级的“最强大脑”的加入,促进三水产业在工业互联网、大数据、云计算、物联网等领域融合发展,为三水传统制造业的转型升级带来了巨大推动力。

这也正是三水产业发展的一大方向。早在二十一世纪初,三水便通过“工业入园”,抓牢珠三角先发地区产业转移的机遇,成就了三水制造工业的雄厚实力,积累了千亿级经济体量,使得三水在全国工业百强区中名列前茅。如今,进入以城

市引领高质量发展的新阶段,工业仍然是三水经济发展的顶梁柱。如何让三水工业百尺竿头更进一步,成为摆在三水人面前的一大课题。

三水的做法是,在以智能制造推动传统工业转型升级的同时,三水还在积极建设创新型、引领型载体,希望以一流载体吸引创新项目、科技企业落户三水,并借此抢占战略性新兴产业发展先机。

就在上个月,北江科技创园启动建设,园区聚焦人工智能、新材料、高端电子信息、工业设计等战略性新兴产业和现代服务业,集聚高端科技创新资源,发展都市型产业。而园区的重要组成部分华南智能网联集成园也启动建设,未

来此地将围绕着智能网联的产业定位,打造一个融合人才智库、企业集群、产业基金为一体的智能网联产业基地。

这些聚集在新产业、新版块的产业平台是三水推动经济高质量发展的重要抓手。三水正努力在湾区协同中加速构筑战略性新兴产业与传统优势产业协同发展的新格局,不断加快打造更具韧性的产业基础。三水区委书记黄福洪表示,湾区创新之源在广深港澳科技创新走廊,而三水对接大湾区创新的抓手就在于高标准打造高质量发展新经济走廊,以一流载体承接一流项目,强化“湾区孵化、三水转化”,在大湾区国际科技创新中心建设中集聚三水高质量发展新动力。

发放“大礼包” 对标一流优化营商环境

想要吸引湾区资源,主动向三水靠近,除了良好的外部条件之外,更需要政府用心营造的软环境,三水也深谙此理。除了以连片高质量载体承接湾区优质资源,三水还以比肩一流城市的决心和力度,对接国际高标准投资贸易规则,深化“放管服”改革,推进政府管理和服务模式创新,实行行政管理事项全流程再造,深化商事制度改革,加强和创新政府监管,全面推进社会信用体系建设,加大知识产权保护力度等,全力打造法治化、国际化、便利化营商环境,以高质量的服务环境高效集聚粤港澳大湾区资源。

去年3月,三水网上中介服务超市信息管理平台上线,这也是全市首个中介超市。政府部门、企业、群众等委托方可自主对比中介机构服务质量、效率、价格,寻找最优中介服务,这一

过程公开透明、省力省心,还能大大缩减交易成本。

“每宗业务从公告发布到选取平均不超过2个工作日,随机抽取不到1分钟即可完成,选取过程透明、迅速、高效,资金成本、时间成本得到有效降低。”三水行政服务中心相关负责人介绍,中介超市将原来“面对面”交易转变为“背靠背”交易,有效压缩部门自由裁量权,杜绝暗箱操作。中介超市还统一了管理办法和评价机制,通过信息化手段对中介服务、行政审批过程进行监控,着力防治中介服务领域腐败、低效等问题。

中介超市带来的便利可谓是三水借力改革优化营商环境的缩影。三水对于企业的扶持和爱护,让不少扎根三水的企业深有感触。2017年,三水出台支持实体经济发展的“二十条”及34项配套政策实施,涉及扶持资金

超100亿元。两年来,三水拿出真情实意、真金白银,不断兑现“政策大礼包”的承诺,共发放扶持资金超130亿元。2019年,三水进一步向先进地区看齐,出台了“二十条”升级版,以及促进民营经济高质量发展“40条”等政策,以最大限度激发企业创新创造活力,以更强大的“政策杠杆”撬动实体经济高质量发展。

今年以来,三水通过创新“一次过会、五星服务”、国库直接支付业务电子化等改革,更加彰显“三水服务、湾区效率”的城市魅力。

除此之外,近些年,三水各领域的改革动作频频,通过推动政务服务改革、商事制度改革、国资国企改革等重大改革,实实在在地促进区域营商环境优化,为企业发展破解了不少实实在在的难题,全方位激活发展活力。

绽放水韵魅力 打造独具特色的新兴之城

扬帆大湾区,城市是三水参与区域竞合的核心载体。一座没有特色、缺乏吸引力的城市,很难留住大湾区才俊来此干事创业。三水提出,坚持高品质大手笔,打造城市标杆,将三水的城市特色发挥出来,打造一座独具特色的、高辨识度的新兴之城。

70年来,伴随着产业经济的蓬勃发展,三水的城市不断扩容和更新,城市形态和格局日新月异,生活在这座城市的人的生活也发生沧桑变化。

2005年,在三水中心城区西南街道,全区首个大型商圈综合体——三水广场一期开始对外营业。这座现代化商业综合体的出现,让三水市民消费模式发生改变,一家人在周末逛一逛商场、品尝各类美食,逐渐成为三水人新的生活方式。2012年、2016年和2017年,三水的恒福广场、万达广场和新动力广场相继开业,三水城市商圈开启“四

足鼎立”时代,与此同时,三水新城和北江新区等新城区也正蓬勃发展。

现代化的商圈出现可謂是三水人生活品质提升的一个最好写照。长期以来,三水坚持以人为本完善城市功能。今年,三水更是明确提出要统筹规划、建设、管理三大环节,坚定看齐一线城市,加快提升城市公共服务水平,不断完善城市功能,提升居住品质,建设大湾区新兴之城。

尤为难得的是,与珠三角诸多工业城市不同,70年来奋力发展三水虽收获了巨大经济成就,但绿色生态的底色却始终未曾丢掉。西南涌涌面碧波荡漾,两岸高楼林立,晚上灯火辉煌。三水还在河涌两岸打造了左岸公园、右岸公园和三江水韵公园,三个公园设有亲水平台成为三水人的休闲胜地。碧波万顷的云东海国家湿地公园,万顷林海的南丹山、大南山绿肺,让三水

人既拥有珠三角地区的都市繁华,又有让人向往的绿色生态。三水还以创建国家森林城市为契机,打造了“城在森林中,村在花园中,路在绿荫中,人在美景中”的城乡生态体系。一座以“天蓝、地绿、水清、花飞”为标志的山水田园城市新具雏形。

城市的发展最终是要让市民的幸福感、获得感更强。这一点,每一个老三水人都深有体会。

作为全国首个富裕型长寿之乡,三水在全省率先探索老年津贴,让老有所养;三水区政府12年坚持每年办好“民生十件实事”,并在市首创“民生微实事”,群众点单、政府立办,解决困扰群众已久的服务痛点;全国首创“政银保”农业贷款,10年来发放农业合作贷款超10亿元,极大地缓解了农民生产资金难题。2016年、2017年,三水启动教育和卫生健康综合改革,提升三水城市能级……

突显区位优势 融入“湾区1小时经济圈”

北江、西江与绥江汇流的三水,一直是珠三角通往内陆的“黄金水道”,连接着中国沿海活跃的市场与中国内陆丰富的资源。早在百年以前,英国人就在三水设立了海关,成为广州打通中国内陆面向全球贸易的水运大动脉。1901年12月起,中国最早的复线铁路——广三铁路开始修筑。1903年10月,佛山至三水一段建成通车,广三铁路与西、北江航运连接,成为通向粤西、粤北主要通道。

这一得天独厚的地理位置,成就旧时三水的繁华。彼时,三水借港口、铁路之利全面激活区位优势,迅速崛起成为

一座名副其实的商贸重镇。而如今,站在粤港澳大湾区的大势之下,三水期待着更多来自湾区的技术、资金、人才、项目等发展要素在此汇聚,重塑三水百年商贸重镇新地位新价值,打造成为粤港澳大湾区中一个近悦远来的资源汇聚之地。

为此,三水需要继续压缩通往大湾区内重要城市的交通成本,让基础设施互联互通。三水提出要彰显三水地段的大湾区价值,搭建立体路网,融入大湾区一小时经济、生活、生态和交通圈。

自从三水南站开往香港西

九龙高铁开通后,来往香港三水两地仅需1小时45分钟。这使得三水得以加快融入大湾区。三水对于轨道交通上的发力远不止于此。在如何对接上大湾区内骨干轨道交通路网,三水可谓下足了工夫。

“三水正在把握大湾区构建现代化综合交通体系黄金机遇期,加快推进一批重大交通基础设施项目建设,在湾区互联互通中彰显‘三水地段、湾区价值’。”据三水区区长胡学骏表示,三水将进一步发挥贵广(南广)高铁三水南站作用,全力争取国家和省新规划高铁线

路接入三水;加快推进三水—佛山西站新快线建设,充分依托广佛肇城轨、贵广(南广)高铁,让佛山西站、广州南站交通资源为三水所用,从而快速连通香港、深圳、广州等湾区核心城市。轨道上的三水,让三水与大湾区的距离更近。

与此同时,在内部联通上,三水将强化交通引领城市功能布局作用,进一步发挥好交通对城市规划和功能布局的导向作用,加快推进“六纵、五横、三环”骨架道路网络建设,加快打造中心环线,让城市轮廓更加清晰,为城市功能板块布局落地夯实基础。

三水区政府工作人员正耐心地为群众讲解办理事项



三水区正着力打造以“天蓝、地绿、水清、花飞”为标志的山水田园城市